

石破再度當選日首相 少數派政府舉步維艱

需應對在野權衡預算案 緩解特朗普加關稅軍費

香港文匯報訊 日本眾議院周一(11月11日)召開特別國會選出新首相，執政自民黨代表石破茂在次輪投票中，戰勝最大在野立憲民主黨代表野田佳彥，勉強保住相位。路透社等傳媒分析，石破茂的少數派政府前路可謂舉步維艱，他需應對多個在野黨施壓權衡預算案，亦要面對重返白宮的美國候任總統特朗普，應對印太地區緊張的地緣政治局勢。中國外交部表示，希望日方同中方相向而行，構建穩定的中日關係。

中國外交部發言人林劍周一表示，中方不對日本的內政作評論。林劍稱，中日關係長期健康穩定發展符合兩國人民的根本利益，希望日方同中方相向而行，恪守中日四個政治文件的原則和共識，全面推進兩國戰略互惠關係，致力於構建契合新時代要求的建設性的穩定的中日關係。

眾議院的特別國會為期4天，第一天先選出自民黨議員額賀福志郎擔任議長、立憲民主黨議員玄葉光一郎當選副議長。眾院其後舉行首相指名選舉，首輪投票合計435票，石破茂獲得221票，與獲得151票的野田佳彥進入次輪投票。次輪投票中，石破仍獲得221票，野田獲得160票，另有84票無效票，石破取得相對多數票勝選。

反對禁企業向政治實體捐獻

石破茂的第一任內閣按照規定周一上午總辭，第二任內閣周一下午正式上路，有農林水產大臣、法務大臣和國土交通大臣3個職位變動，其餘大臣均獲留任。石破在記者會上表示，新政府今年底會盡快立法，推動政治獻金制度改革，但他反對在野黨主張，即禁止企業和組織向政治實體提供捐獻。石破還稱，他認為特朗普的外交政策現時難以預測，「我們會關注如何提出建議，協同促進兩國的共同利益。」

《朝日新聞》分析，自民黨與公明黨在眾院席位不過半，需取得部分在野黨支持，才能通過修正預算案。自民黨主要考慮拉攏在野國民民主黨，該黨雖表明不會加入籌組聯合政府，但願意在部分提案上支持自民黨。國民民主黨主張提升民眾實際薪酬水平、增加福利，不過若全盤採納相關建議，日本稅收或出現巨額缺口。

日媒：可利用安倍關係作「人情卡」

外交方面，主張「美國優先」的特朗普將重返白宮。路透社指出，前首相岸田文雄極力推動美日韓聯盟，印太地區局勢緊張。如今日本官員擔憂，特朗普或以貿易保護主義大打「關稅牌」，向日本出口的汽車等產品加徵關稅，要求日本承擔更多駐日美軍的費用。

特朗普首個任期內，時任首相安倍晉三與特朗普關係密切。日媒認為這一層個人關係，能緩解日本面對美方保護主義的壓力，石破似乎渴望與特朗普重建這種關係。



●特朗普(左)與安倍晉三關係密切，石破似乎渴望與特朗普重建這種關係。網上圖片

石破選舉期間「似瞓着」

香港文匯報訊 日本首相石破茂歷經兩輪投票驚險保住相位，不過電視轉播畫面中，他在眾議院會議上度一度垂頭，似是「瞓着」(圖)，就連其他議員紛紛起身投票時，石破仍滿臉倦容，身邊的內閣官房長官林芳正一臉關切地看着他。相關影片在日本社媒惹來熱議，不少網民笑稱「原來首相睡不好」。也有在野黨議員私下抱怨，「石破茂似乎睡着了，他明顯對重要的選舉缺乏緊張感。」



●石破茂(左)與內閣成員在眾議院會議中。網上圖片



●石破茂在東京眾議院投票選新首相。美聯社

國際局勢劇變 石破茂難應對

郭煇



●官員擔憂特朗普或向出口汽車等產品加徵關稅。網上圖片

日本相隔30年後再次出現少數派政府，在早前大選中失去過半數議席優勢的自民黨和公明黨執政聯盟，於在野黨國民民主黨的有限度配合下，得以繼續執政，首相石破茂亦得以留任。從歷史來看，日本的少數派政府大多短命，石破茂這屆政府亦注定將是多災多難，在這個國際局勢大變動的當下，日本的應變能力必然大打折扣。

雖然國民民主黨已經承諾會在預算等議題上配合，但自民黨和公明黨以少數派政府方式執政，仍然會面對很多挑戰。舉例說，以往自民公明兩黨持着擁有國會多數議席優勢，推動法案時都會無視在野黨派的意見，被批評是黑箱作業、閉門造車，但今後石破政府推動法案時，就不得不正視在野黨派，或者最少也得考慮國民民主黨的意見。

此外，最大在野黨立憲民主黨在新一屆國會中，取得多個重要委員會主席的席位，包括權力巨大的預算委員會，可以左右到預算案的審議時間，對於石破政府的運作將可構成巨大影響。隨着特朗普即將於明年1月重返白宮，全球各國都將會面臨來自美國的經濟及政治施壓，日本也不例外。在特朗普上個任期，他就曾多次批評日圓匯價過低，也多次要求日本增加承擔駐日美軍的經費，只是多得時任日本首相安倍晉三與特朗普搞好私人關係，才讓日本避過一劫。

不過石破茂能否像安倍一樣與特朗普「稱兄道弟」，分析一般都不大看好。首先，石破茂本來就不像安倍一樣擅長與人打交道，否則不會從政幾十年來都只能當自民黨的「邊緣人」；其次，特朗普特別喜歡所謂「贏家」和「強人」，安倍當年是在大選中贏了3分之2議席的強勢首相，自然得到特朗普青睞，但石破如今既是在選舉大敗的「輸家」，又是勉強帶領少數派政府的「弱勢」首相，特朗普對他的態度肯定與安倍不同。

在這背景下，石破要應對特朗普上任後的種種要求，自然是事倍功半，隨時更可能吃個大虧，反過來對自民黨及公明黨在國內的支持度造成更大打擊，石破甚至更有機會因此下台。

至於自民公明兩黨與國民民主黨的合作，也不是全無暗湧。國民民主黨要求將利息稅免稅額大幅提高的要求，肯定會面對影響力龐大的財務省官僚的巨大阻力，而這點是自民公明兩黨無論如何也不能無視的，換言之雙方今後因為這個議題而鬧翻的可能性就很大。

最後值得一提的是，極力主張提高利息稅免稅額的國民民主黨魁玉木雄一郎，在國會選舉新首相當天早上被八卦雜誌爆「偷食」醜聞，不少日本網友都立即推測，玉木是否因為要求提高免稅額，得罪了某些勢力。真相如何外界應該不得而知，但整件事就是非常耐人尋味。

關鍵拉攏目標在野黨 黨魁被爆「偷食」前寫真女郎

香港文匯報訊 日本眾議院周一(11月11日)選出首相，各大傳媒卻聚焦爆出不倫醜聞的在野國民民主黨代表玉木雄一郎。日媒披露玉木與前寫真女郎小泉美雪交往密切，曾多次在酒店幽會。由於國民民主黨是執政自民黨少數政府急需拉攏的在野黨，玉木的桃色醜聞在日本政壇備受關注。



●玉木雄一郎(右)被爆與前寫真女郎小泉美雪(左)關係密切。網上圖片

日媒指出，國民民主黨在眾議院擁有28席。由於最大在野立憲民主黨，以及擁有38席的日本維新會拒絕與自民黨合作，國民民主黨成為關鍵少數，被朝野政黨競相拉攏。據報自民黨與盟友公明黨日前已邀請國民民主黨代表，磋商預算案細節，希望得到該黨部分議員支持，保證預算案過關。

值此關鍵之際，日媒《周刊FLASH》卻曝出玉木與高松市觀光大使小泉有不倫醜聞。報道指55歲的玉木與39歲的小泉熟識數年，兩人在今年7月26日曾在高松市的酒店幽會。上月30日，玉木選與小泉在東京新宿一間酒吧秘密約會。報道亦稱小泉主要在東京工作，有政界知情人士稱，他們近年不時看到兩人成雙入對。

仍會留任黨代表

玉木周一上午召開謝罪記者會，承認報道內容「大致屬實」，向家人和選民致歉。玉木稱他向妻子坦白，「她強烈地斥責我，『在這麼重要的時期出現這種報道，你到底在做什麼？』，我完全同意她的話，無論再怎麼(向妻子)道歉也無法被原諒。」

玉木承認自己出軌，「完全是因為內心軟弱。」被問及連道德倫理底線都無法遵守，該如何帶領國家，玉木無奈表示，「我會反思自己，希望能為國家利益作貢獻，實現政策目標。」國民民主黨周一在會上決定支持玉木留任黨代表，希望他領導明年夏天的參議院選舉。

或讓步3大減稅主張 換支持通過預算案

香港文匯報訊 日本首相石破茂第二屆內閣周一(11月11日)就職，啟動新的財政預算案和稅制改革。日媒《產經新聞》報道，執政自民黨的少數政府可能拉攏在野國民民主黨，爭取得到該黨支持通過預算案。但國民民主黨提出大幅調高徵收利得稅門檻、削減汽油稅和消費稅共三大減稅措施，自民黨擔憂大幅減稅加劇財政壓力，猶豫是否讓步。

報道指出，國民民主黨競選期間提出增加民眾實際收入為核心主張，支持將兼職人士繳納利得稅的年收入門檻，從103萬日圓(約5.2萬港元)提升至178萬日圓(約9萬港元)。其主張還包括設置「汽油價格指標」，若油價升穿該指標，則每公升汽油稅削減25日圓(約1.3港元)，該黨亦建議將消費稅減半至5%。

每年稅收料減少逾1萬億元

日本野村綜合研究所經濟學家木內登英估計，如果日本消費稅稅率減半，平均每年會減少12萬億日圓(約6,068億港元)稅金。若國民民主黨所有減稅主張全數生效，日本政府每年稅收料減少21萬億日圓(約1.06萬億港元)。有財務省官員抱怨，「我們不能全盤接受(國民民主黨的)計劃。」

《產經新聞》分析認為，石破茂過往專注國防與外交等事務，他對經濟議題並不熟悉也缺乏興趣，料多數遵循前首相岸田文雄的作法。加上眾議院選舉剛剛結束，日本政壇朝小野大、黨爭激烈，石破政府不排除在經濟議題上讓步，換取在野黨日後在國防等關鍵事務支持其主張。

「禁女子上大學30歲絕育」 在野黨魁解決少子化言論捱轟



●百田(右)出席電視節目語出驚人。網上圖片

香港文匯報訊 日本少子化問題日趨嚴重，在野保守黨黨魁百田尚樹日前竟宣稱，要靠禁止女性升讀大學，甚至威脅絕育，以強迫年輕女性生育來解決問題，引來炮轟。百田周日(11月10日)撤回言論並公開致歉。

百田上周五出席一檔電視節目，被問及如何解決日本少子化，他語出驚人，「請用科幻小說情節想像社會行動：女性超過18歲要被禁止上大學，立法禁止25歲以上仍單身的女性結婚，類似社會構造是有必要的。」另一名嘉賓提及生育有生理時限，百田馬上跟進，「這樣的話，就要求超過30歲的女性摘除子宮吧。」

百田的言論被炮轟無視女性權益，更是將女性當做生育機械，是典型的性別歧視。百田周日在街頭演說時撤回言論，表示自己的說法令人感到不適，並在個人主頁上載致歉片段。保守黨去年成立，在上月底的眾議院選舉中獲得3席，但百田本人並未當選議員。